

济世七十载 同心铸辉煌

我院举办建院70周年大型趣味运动会



10个片区近1000名职工排着整齐的队伍做广播体操，接受上台院领导的检阅。



八仙过海



4x100 接力



满载而归



猪八戒背媳妇



硕果累累的金秋时节，我院即将迎来建院70周年的盛大节日。11月5日上午，东山体育场晴空万里，彩旗飘扬，我院在这里举办院庆大型趣味运动会。庄建院长、何斌副院长、纪委张念樵书记、老研所覃铁和所长以及各总支书记、职能处室负责人，与十个片区的近1000名职工一起，共庆省医70华诞，同享省医这一光荣时刻。

开幕式创意多 气势壮观

早上8:15，8名护旗手护国旗、院旗，步伐整齐、庄严神圣地步入会场，10个片区组成的10支运动员方阵踏着矫健的步伐，喊着响亮的口号，以自己独特的方式依次走来。短短一分钟团队风采展示，无不将创意发挥到了极致，将激情尽情绽放，为运动会增色添彩。而最让人瞩目的是为院庆设计的大型队列造型，由身穿不同颜色服装的10支片区运动员整齐排列构成五彩斑斓的“70”字样，从高空航拍更见气势和壮观。省医砥砺七十载的沉淀与辉煌，离不开一代代省医人的艰苦奋斗、团结拼搏和薪火相传。

开幕式由工会主席王锐副主席主持，张念樵书记作了振奋人心的致辞，庄建院长宣布运动会开幕，全场高喊的“大医厚德 精博至善”口号响彻云霄。开幕式还进行了大型团体操表演，近1000名职工在运动场上以整齐规范的动作和饱满的精神，展现省医人风采。

运动场展英姿 团结奋进

运动会的核心部分是团体竞赛项目，包括体育竞技项目和趣味运动项目。最紧张刺激的要数男女组4x100接力赛，全院的“飞毛腿”大集结，各参赛队精挑细选的短跑健将，在此起彼伏的加油声、呐喊声中，像风一样地勇于争先，将运动会再次推向高潮。

“猪八戒背媳妇”、“八仙过海”、“满载而归”等趣味项目则考验各参赛运动员的默契配合。比赛紧张刺激又充满笑点，运动会又成了欢乐的海洋。重头戏离不开传统项目“力拔山河”。这个项目不仅需要力气大，更需要团队协作的技巧，力往一处使才能力拔千斤。初赛瞬间秒杀时有发生，越到决赛实力越强，出现僵持不下的场面。比运动员更紧张、更卖力的恐怕是各队的啦啦队，声音喊哑、手掌拍红。无论参赛与否，在现场随时都可以感受到省医人火热的激情。

运动会在颁奖仪式中落下帷幕。正是省医人的团结、奋进、友爱的精神特质，使得本届运动会得以圆满成功。运动会增强了团队意识，振奋了员工精神，凝聚了全院职工。70年孕育品牌，70年积蓄力量，70年将是一个新的起点，相信新一代省医人一定会牢记使命、不忘初心，向着百年进发，共建更好省医。

文、工会 图、摄影协会



为队友获胜欢呼



国际视野 培育英才

白求恩学堂中欧国际工商学院管理者领导力培训开班

为全面提升我院中高层管理者综合管理能力和领导力，培育未来的医院管理英才，医院与中欧国际工商学院合作，于11月5-6日，开设了“白求恩学堂”之管理者领导力培训课程。庄建院长、中欧国际工商学院刘仕慧等老师出席了会议，人事处刘宏伟副处长主持了开班仪式。

“没有不可能，只有没才能！”庄建院长在致辞中勉励大家，“通过科学化管理，医院一定能实现更多的不可能，希望寄托在各位身上。”从庆祝建院70周年运动会赶过来的庄建院长强调，管理是一门科学，他讲述自己在中欧国际工商学院学习的启发和思考。在十多年前，当时我院的平均住院天数还是13.5天的时候，医院的目的是降低至10天，很多人说这是“不可能”，然而通过各种管理措施的推进，今年我院的平均住院天数已到8.26天。庄院长希望，通过科学化的管理，在平均住院天数等方面，医院实现更大的突破。

此次培训班由耿庆山书记亲自拟定报名条件，选

定六大模块课程，整个课程将历时1年半完成。学员由符合条件的医院中层干部自愿报名，经选拔，36名学员入选此次课程，涵盖行政职能和临床一线多个科室中层干部。

来自西班牙的任杰明教授为学员讲授了“建立以客户为导向的精细化医院”课程。对于这第一课，学员直呼“惊艳”。被学员推选为“班长”的张忠林分院院长讲出了大家的心声，他说：“任教授的课程与其他管理课程不一样，1.5天的授课，深入浅出又风趣幽默，有理论的高度，有实践的支持，有测试的加强，有交流的生动。”课后，学员们主动给自己加压，约定要针对此次课程，结合每个人的工作岗位，写出自己的感受和思考并分享，形成了浓郁的学习氛围。

目前医改进入深水区，公立医院面临的挑战日益增加，中层管理干部的职业化诉求日益加强，在这样契合的背景和成熟的条件下，相信此次中欧广东省人民医院管理者领导力培训一定会大有收获。

人事处



李渝芬获中国儿科医师终身成就奖



10月21-23日，在中华医学会第二十一次全国儿科学术大会上，我院终身主任、心儿科主任医师李渝芬荣获第四届“中国儿科医师终身成就奖”。

中国儿科医师终身成就是经中华医学会批准，由中华医学会儿科学分会设立的行业学会的儿科医师最高奖项，表彰长期为中国儿科学术发展做出杰出贡献的专家学者，弘扬当代儿科医师救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、文明行医的精神风貌，推进中国儿科学术事业不断进步发展。

李渝芬主任1965年大学毕业分配至我院后一直从事儿科医疗事业，迄今已51年，是我院唯一的女性终身主任，曾任我院心儿科主任、中华医学会儿科学分会血管组副组长。率先在国内开展了多项医疗新技术，培养出数以百计的儿科心血管专业人才，先后荣获广东省“突出贡献专家奖”、省五一劳动奖章、职业道德先进个人等多项荣誉称号。

心儿科

杜克大学蒋蔚教授谈如何改善医患关系

10月19日，白求恩学堂迎来了一位重量级嘉宾——美国杜克大学蒋蔚教授。蒋蔚是杜克大学的终身教授，持有神经精神病学和内科学的双重执照，她利用自己丰富的行医经验和扎实的临床基础，讲授如何改善医患关系。

在讲座最后的互动中，中美之间不同的思维发生了碰撞，但医者仁心超越了地域的界限，是所有从医者的共同愿望。医患关系的和谐稳定任重道远，稳步千里，改善医患关系，需要所有同仁的共同努力，需要从我做起。

人事处

林芝市党政代表团来院交流对口帮扶工作



10月10日，林芝市卫生计生委主任王洪一行在省卫生计生委医政处处长张伟的陪同下来访，党委书记耿庆山、纪委书记张念樵、副院长徐力新、副院长袁向东等领导出席。双方就进一步深化“组团式”援藏工作和对口帮扶林芝市人民医院进行协商。

座谈会上，王洪主任首先介绍了西藏自治区技术援藏工作的开展情况，并就对口帮扶林芝市人民医院提出了具体目标。张伟处长表示：这项帮扶任务是落实中央、省组织部“组团式”援藏、援疆工程的重大举措。由于我院出色的援藏经历，以及对对我院技术力量和责任心的认同，所以省卫生计生委选定我院作为对口帮扶主体，

协同省内其他医院“组团式”驻点帮扶林芝市人民医院。

同行的林芝市人民医院党委书记袁卫红热切希望我院派员赴林芝市人民医院调研，找出短板，并根据当地实际情况，结合创“三甲”目标制定方案，有针对性地帮扶。

耿庆山书记表示，医院非常重视援藏援疆工作，这是一项重要政治任务。多年来，我院援疆注重实效，院领导班子先后远赴新疆调研、授课、做手术，连续多年派出优秀的专家团队，出色完成一批批援藏援疆任务，特别是首创的“志愿者援疆”模式，更是得到了上级领导的充分肯定。

对口支援科

接力援疆——肾内科组团赴喀什交流

为贯彻医院领导提出的“志愿者援疆”的指示，10月19-23日，肾内科史伟、梁馨蓉、叶智明3位专家、血透室符露护士长一行，来到喀什地区第一人民医院进行志愿者援疆活动。

一人民医院主办的“慢性肾脏病和血液净化在基层广泛应用”继续教育项目，分别作了《IgA肾病是否应该采用激素治疗》、《特发性膜性肾病的诊治新进展》和《血液净化治疗血管通路的监测和介入治疗》3个讲座。

梁馨蓉表示将继续发挥肾内科国家临床重点专科的优势，定期派科室相关人员参加志愿者活动，持续帮扶喀什地区第一人民医院肾内科，该院肾内科主任对肾内科一直以来援助表示深深的感谢，并希望能够一直持续下去。

“志愿者援疆”是我院党委书记耿庆山基于援疆工作现实发展而首创并身体力行的创新项目。早在今年7月22日，耿庆山书记就带队前往喀什地区第一人民医院启动“志愿者援疆”项目。目前“志愿者援疆”已经成为广东医疗援疆的一大亮点，广东“组团式”援疆医疗队队长何朝生在全国多次援疆会议上都介绍了“志愿者援疆”的具体模式。



史伟教授向喀什地区第一人民医院肾内科捐赠书籍

肾内科一行4人到达喀什后，马上前往肾内科。史伟和梁馨蓉到病房查房，参与疑难病例讨论和做介入治疗示范，叶智明和符露到血液净化中心交流。肾内科还向喀什地一院同行捐赠了一批专业书籍。

护理创新用品大赛成果丰硕

10月17日下午，护理部举办了第二届“护理用品创新大赛”。本次大赛共邀请了广州市四家三级医院的护理部主任担任评委，参加本次大赛的护理产品共有23项。参与展示的参赛者们汇报形式多样，有个人，也有二人，甚至是一个团队共同展示。现场的护理人员参与热情非常高，评委们对这些产品提出疑问或建议刚结束，马上有人忍不住纷纷提出自己的改良意见，现场氛围活跃。

经过激烈角逐，最后评选出特等奖1名，一等奖2名，二等奖4名，三等奖4名，优胜奖12名。其中烧伤科陈瀚熙护士长的“正压分隔膜无针接头”以其科学、严谨的设计独占鳌头，获得特等奖。获得一等奖的分别是东重症监护廖游玩护士长的“卧床病人防下垂外翻装置”，烧伤科陈瀚熙护士长的“正压分隔膜肝素帽接头”。

黄惠根主任肯定了全院护士积极创新的精神，她说这次参赛作品数量多，实物多。最后黄主任对我院护理用品创新提出了更高的期望，她希望大家能研发一些技术含量高、实用性更强的产品，并申请国家专利。



本次大赛的护理创新产品几大特点。一是涉及面广，创新产品涵盖临床护理工作的各个领域，有病人的衣服、裤子，有防重足的用具，手术用品、输液用品、防走失和防跌倒的产品等。二是展示的护理用品实用性强，几乎都是针对临床上常见的护理问题而进行改良和创新的。三是实物展示率高，23项创新产品有21项已制作成实物，占91.3%。四是一人多项创新，本次大赛的选手中，有2项产品的是熊代兰护士长，有3项的是李华科长，最多的是陈瀚熙护士长有4项。

药学部东健圈参加全国品管圈大赛获奖

10月21-23日，由中国医院品管联盟和清华大学医院管理研究院主办、四川大学华西医院承办的第四届全国医院品管圈大赛在成都举行。本届大赛共有来自31个省市的400余个圈进入预审，275个圈入围决赛，参赛人数达2400余人。党委办方亮副主任率领我院药学部东健圈参加比赛。经过为期两天的激烈角逐，“东健圈”以“降低智能化门诊西药房调配差错率”为主题，最终在三级医院综合专场获得优秀奖。



东健圈自组圈以来已开展四期品管圈活动，在医疗质量持续改进中成果不断，已连续三年荣获广东省医院药药品管大赛第一名。去年底，院党委书记耿庆山提出“创新党建抓手，将QC小组管理原理引入党建工作，促进党政有机融合”的新理念，药学部积极响应，各区组根据实际需要纷纷“组圈”，自主选题，大力开展品管圈活动，在医疗质量持续改进中成果不断，已连续三年荣获广东省医院药药品管大赛第一名。

药学部2010年开始在科内规范开展QCC活动，迄今已有6年，

简讯

心内科承办中国高血压年会

近日，我院承办的“2016年中国高血压年会暨第18届国际高血压及相关疾病学术研讨会”在广州召开，国内外200名高血压领域大咖汇集羊城，全面展示了高血压领域的国内外新进展。本届年会安排了43个主题论坛，6个分会场，12场晨间课程，参会专家近2000人。年会上的中欧连线吸引了全场听众，我院高血压社区队列研究在年会上进行了专题报告，吸引了与会专家的热烈讨论。会议设专场进行中青年英文论文比赛，我院蔡安平医生获第二名。另外，我院陈鲁原教授、冯颖青教授获得“年会组织奖”。

全国高血压年会期间举行了2016年广东省医师协会高血压专业医师分会年会。我院林展翼副院长参加了开幕式并致辞。

我院举办纪念红军长征胜利80周年国防教育课

为纪念红军长征胜利80周年，继承和弘扬伟大的长征精神，激发员工爱国主义精神，强化国防意识。10月27日，白求恩堂专门邀请了中国人民解放军某部方斌中校与我们一起回顾长征路，分析我国面临的国际形势、当前涉我安全的热点问题。纪委书记张念樵主持了本期学堂。

方中校首先简单回顾了长征路，接着从近期国内外发生的热点问题着手，介绍了美国亚太再平衡战略的实质，近年中国周边暗流涌动的历史经纬，南海仲裁案的政治闹剧，中国面临的C形包围；阐述了习主席倡导一带一路的战略构想，创办亚投行，南海种岛，隆重纪念抗战胜利日、国家公祭日的伟大意义；指出了个人与国家、民族是天然命运共同体，随着国家利益拓展、国防和军队日益紧密地与每一位公民的安全、发展和尊严联系在一起。

方中校的讲座引起了与会者的强烈共鸣，纷纷表示讲座信息量很大，视野开阔，对国家安全有了深层次的了解，增强了大家的忧患意识，建议此类国防教育课应多组织几次，全院员工都应该来听。

我院积极参与全国医疗服务价格和成本监测工作受卫计委表彰

由于我院报送及时、信息质量高，在2015年度全国医疗服务价格和成本监测网络数据上报工作中，受到国家卫生计生委财务司的通报表彰，荣获“2015年度全国医疗服务价格和成本监测与研究网络先进机构”称号（广东共有78家监测网络成员单位，有3家医院获此表彰）。

《全国医疗服务价格和成本监测与研究网络》是研究医疗服务价格和医疗机构补偿机制相关政策的政府工作网络，目前共有覆盖全国31个省（区、市）各级各类的医疗机构949家，是一个在线直报的网络系统。我院于去年第一次上报数据，分管财务的王启仪副院长为监测网络数据对外报送的负责人，第一联络人为计财处指定人员、第二联络人为信息处统计科指定人员。

国家卫计委直属机关群团干部来院参观

10月11日下午，国家卫生计生委直属机关近二十名群团干部在委直属机关工会常务副主席、妇工委主任杨志媛的带领下，到我院参观指导医院群团工作，院领导张念樵书记出席座谈会，党委办吕惠敏主任、工会王锐副主席等陪同参观。座谈会上，张念樵书记代表院党委对国家卫计委领导的到来表示热烈的欢迎，王锐副主席用制作精美的PPT介绍了医院概况及医院工会近年来的工作情况，随后参会人员就如何更好开展工会工作进行了交流，杨志媛副主席对我院工会开展的工作表示了高度的肯定。杨志媛副主席一行还参观了协和中心创建全国青年文明号情况，以及我院职工之家建设情况。

临床护理教学讲课竞赛精彩纷呈

10月24日，护理部举办了2016年护理教学讲课竞赛，14名选手是由9大片经过预赛严格筛选出来的临床优秀带教老师。本次竞赛精彩纷呈。首先竞赛讲授的内容丰富多彩，涵盖各个专业，有内、外、手术室、重症监护、心理和临床常用的新技术。14名选手风格不同，所展示的多媒体图文并茂、动感十足，图片形象、视频切题，有的选手还以实物、教具等现场展示。经过激烈角逐，惠福分院李惠平的“识别抑郁”以选题实用性强、授课内容充实、课件制作精美、讲解流畅、条理清晰等特点获得了评委的一致好评，荣膺特等奖，肿瘤中心赵舜珍的“肺部手术护理之呼吸功能训练”和大外科曾以林的“输尿管镜软镜激光碎石术护理”获一等奖。

心研所参加 WHO 全球对话会议

世界卫生组织慢性非传染性疾病控制全球对话于10月19-21日在毛里求斯举行，会议的主题是“携手战胜慢性非传染性疾病——在2030可持续发展计划中如何支持成员国实现目标”。来自全球50个国家的政府或相关机构90余人参加了会议，刘小清主任、李肖环书记代表心研所 WHO 合作中心出席。作为中国的唯一代表，在两天的论坛中均阐述了观点。

广东省心血管病研究1980年被世界卫生组织（WHO）任命为 WHO 在中国的心血管病研究和培训中心，成为我国第一批3个心血管领域的合作中心，并每四年一次共6次再任命至今。多年以来在各届中心主任（谭湘耀、罗征祥、林曙光、

消化内科入选 亚太顶级盛会论文 再创新高

11月2-5日，第16届亚太消化疾病周（APDW）在日本神户国际会议中心召开。APDW是亚太地区消化医学领域的顶级盛会、国际级论坛，本次会议与日本消化疾病周同时举行，共有来自亚太及欧美40多个国家和地区的20000多名学者和代表参会，与会学者可面对面探讨学术及医学上各项相关议题，我院消化科王卫红主任带队参加该项学术盛会。

消化内科有4篇论文被大会录用发言和壁报交流，其中中青年医生郑中文和王启仪副院长的研究生张泽锋的论文均被选中为 APDW 大会发言，并获得 Travel Grant，同时受邀参加青年医师临床科研培训项目。其中，郑中文主要围绕呼气试验在功能性胃肠病中的诊断价值进行探讨；张泽锋主要围绕 PCI 术后患者服用双重抗血小板药物后上消化道出血的临床特征和危险因素、Bmi-1 在结肠癌转移中的作用和 Barrett 食管的发生趋势和临床特征等问题进行探讨。此外，张泽锋还获得优秀电子壁报奖，并受邀担任 Digital Poster, Lower GI " Cell/Molecular Biology/Pathology 1 " 节会议主席。

近年来，消化科在王启仪副院长和沙卫红主任的带领下，越来越多的青年医生在美国消化疾病周、

欧洲消化疾病会议周、APDW 以及国际 NOTES 会议等国际顶尖消化病学学术会议上崭露头角，既有担任大会主席、进行专题演讲、壁报交流，也有内镜表演，通过与海内外众多学者的交流学习，一方面获取了最前沿的研究成果与临床科研动态，同时也向全球消化同行展示了消化科的研究成果与实力，为推进专科的发展起到了巨大的推动作用。

庄建）的带领下，中心坚持履行合作中心的各项职能，积极参加 WHO 主持的各种活动，承担了多项与 WHO 的合作研究项目，接受 WHO 官员及专家来所参观指导，派出专家参加 WHO 合作中心（WHOCC）会议、指导其它中心执行项目，是目前国内仅有的两个心血管合作中心之一。

自2015年5月起，心研所中心参加了The WHO Global Coordination Mechanism on NCDs (WHO GCM/NCD) 项目。该项目致力于通过与 WHO 保持良好的合作，以支持全球努力预防和控制非传染性疾病。



沙卫红率消化科年青医师参会

心研所 消化科

胸外科完成双侧肺癌同期 完全切除微创手术

近日，胸外科完成一例双侧肺部肿瘤完全切除，手术很成功，术中出血仅100ml，术后第六天患者康复出院。年近60的王先生2个月前出现了刺激性咳嗽，不时还伴有血丝痰，到医院检查，竟然发现双侧肺部各长了一个大肿瘤（左上肺6×3cm 右中肺5×2.5cm）。双侧肺的原发恶性肿瘤给王先生的治疗上造成了极大的困扰，许多大医院都建议王先生保守治疗或分期手术治疗，但是由于双侧肺的肿瘤都很大，分期手术很容易造成病情延误以致肿瘤的进展。

绝望之际，王先生找到了我院胸外科陈刚主任。陈主任仔细阅读了王先生的CT片并对其身体机能进行了详细的评估后认为，可以使用成熟的微创手术技术同期完全性切除双侧肺的原发肿瘤。王先生看到了一丝生机。

胸腔镜下同期双侧肺癌完全性切除手术医师和麻醉医师提出了极高的要求，由于风险巨大，国内鲜有报道。胸外科组织了全科讨论，制定了详细的手术计划。由于手术的特殊性，需双腔插管麻醉，一侧肺手术时，需要另一侧的肺进行单侧肺通气来满足全身对氧的需求。如果先切除左上肺，则余下的左下肺进行单侧肺通气将难以维持右中肺的手术，所以应当首先切除5个肺叶中体积最小的右中肺，余下的右上、下肺进行单侧肺通气就可以维持左上肺的手术。“手术的关键是快！”陈刚主任考虑：“双侧的肺要在短时间内各自经历一次单侧通气和手术的过程，每一秒都加重肺的负担。”

8月4日上午9:00，在麻醉科的积极配合下，手术准时开始。手术室内异常安静，只能听到监护器的跳动声，大家都在争分夺秒。中肺动脉、中肺静脉、中肺支气管，不到30分钟，右中肺顺利切下！紧接着清扫右侧纵隔淋巴结、冲洗、止血、置管引流，手术团队中的每个人都像上了链条的机器人，几乎所有操作一步到位。10:30，胸腔镜下右中肺癌完全性切除手术完成，可大家没有停下来，因为手术才做了一半不到，马上变换体位开始左侧手术。13:30，胸腔镜下左上肺癌完全性切除手术完成，当双侧肺再次同时膨胀起来，大家终于松了一口气。手术圆满完成，术中出血仅100ml。

术后第一天，王先生不可思议的摸着两边几个小小的切口，“太神奇了！几个小洞就把我的病治好了，省医的水平，高！”在医护人员的精心护理治疗下，术后第六天，王先生面带微笑，康复出院。

胸外科依托肺研所和心研所的强大平台，对复杂性胸部疾病的外科治疗有着明显优势，能完成许多高精度的手术。而微创手术更是其最大的优势，大多数的肺癌、食管癌、纵隔肿瘤等都可采用微创手术的方法得到彻底的治疗，微创手术比例占到了80%以上。此例胸腔镜下同期双侧肺癌完全性切除术的成功，代表我院胸外科在肺外科领域已达到国内领先水平。

妇科举办第一期妇科疾病规范诊疗学术沙龙



为进一步增强广东省重点专科的影响力，展现我院的妇科临床水平，10月18日妇科举办了“相约省医”妇科疾病规范诊疗学术沙龙的第一期——子宫内膜疾病专场。来自广州、深圳、佛山、汕头等多家医院的11名妇科主任参加了本期学术沙龙。

上午8时，专家们参加了妇科早交班，刘木彪主任向各位介绍了妇科的情况，随后和大家一起查房。9时，刘木彪主任、陈建国副主任、叶海燕主任医师和黄志宏副主任医师先后展示了4台精彩的腹腔镜和宫腔镜手术，包括I型和II型子宫内膜癌的腹腔镜下全面分期手术、保留生育

功能的内膜癌腹腔镜手术、以及子宫内膜息肉和宫腔粘连手术。下午2时是专题讨论，妇科先就子宫内膜癌手术后辅助治疗、子宫内膜癌的病理、子宫内膜增生分类及诊治、子宫内膜癌再分期手术问题、子宫内膜息肉的诊治等子宫内膜相关疾病的热点问题进行了讲解，与专家们就相关问题发表意见，深入探讨。学术沙龙在19时才在意犹未尽的热烈气氛当中落下了帷幕。参会的专家们均给予了极高的评价，反映本次学术沙龙有四大特点：形式新颖，课题集中，探讨互动，手术规范。何剑辉

神经外科手术基地课程开班 助力基层医生提升水平



近日，由我院神经外科举办的“神经外科手术基地课程班”圆满结束，省内10家医院10余名神经外科医师参加。

基地课程本着提高基层神经科学术水平及手术技巧的宗旨，围绕颅底外科手术技巧、脑血管病介入治疗、脑动脉瘤显微外科手术治疗、小儿脊髓栓系、脊髓肿瘤及脊髓畸形、高血压脑出血等热点主题，由我科中青年技术骨干就各自擅长的领域进行主题演讲，深入探讨了神经外科的最新研究进展。

为使参会医师能更好地参与到热点问题的讨论，本次课程班一改大班上课模式，采用了小班制模式，特地地精简了参会医师人数，拉近了授课者与听课者的距离，使学员更好地领会授课者的观点，并便会上讨论更充分更激烈。同时，

安排学员参与神经外科当日早交班病例讨论，以及查房和手术观摩，让学员们体验神经外科对病患的整体诊疗原则，并给学员们提供实时实地的手术技巧指导，使学员们强化了前一天的学习内容。

参会医生们均对这种安排满意，小班制模式使学习氛围浓厚，讨论激烈，课程内容与手术观摩内容均为时下热点，而且衔接得当，印象深刻，促进了从手术观念到手术技巧的进步。

神经外科周东主任在开班会上指出，我国神经外科发展迅速，手术观念及技巧日新月异，希望籍此次课程班为参会医生提供了学习交流的平台，并准备以此为契机，举办一系列的课程班，为进一步提高基层神经外科治疗水平贡献力量。神经外科